



刘晓飞与治安志愿者在西交民巷社区按照胡同顺序逐一进行治安巡查。



走访巡查过程中每到一处胡同值守岗,刘晓飞都要仔细询问疫情防控及人员进出情况。



刘晓飞走访一家理发馆的留京过年人员,并给他们送上新春大礼包,叮嘱他们要注意防火等事项。

三十,胡同保平安

□ 本报记者 杨晋峰 黄洁 摄影报道

2月11日,大年三十。一大早,北京市公安局西城分局西长安街派出所社区民警刘晓飞便来到位于人民大会堂西侧的西交民巷社区,再次开启他一天忙碌的模式。

上午8时30分,对照春节假期工作安排,叮嘱社区工作人员逐项抓落实。

9时,警务室安排完工作的刘晓飞刚一出门,迎面碰到邻居张大爷拿着一副对联说不清上下联,不知道该怎么贴。晓飞二话没说,放下手中提包,便帮张大爷贴起了春联。

9时15分,晓飞接连走访了辖区3户留京过年的群众,并为他们送上了准备好的新春大礼包——春联、防疫用品、反诈手册等。

10时,晓飞来到独居老人李奶奶家,问她身体情况、年货备的怎么样?特别提醒她

节日期间要注意防火。李奶奶乐呵呵地向记者介绍说,逢年过节,晓飞总会第一时间来看望自己。临走时,李奶奶拉着晓飞的手一直将他送到大门口。

10时30分,晓飞回到社区,与治安志愿者们按照胡同顺序开始了每天必须的治安巡查。在经过每一条胡同口时,晓飞都要停下来向值守的保安人员仔细询问人员疫情防控情况。

巡查一圈下来,时间已过正午。这时,晓飞接到通知要他赶回所里,准备参加下午的派出所工作和晚上燃放烟花爆竹巡逻值守任务。

今年,已经是刘晓飞在岗位上度过的第十个春节了。晓飞说,作为一名社区民警,每天面对的事情琐碎繁杂,要多入户、多了解、多走访,查隐患解纠纷,把自己真正融入社区。社区警务就是把社区当成家,把群众当成家人。

新春走基层

春节,他们这样过

新春佳节,万家团圆。然而,有这样一群人,默默地值守在自己的工作岗位,用平凡抒写着自己的使命与担当,为节日中的千家万户铸就了安全的港湾——他们就是坚守在基层一线的广大公安民警。

节日期间,《法治日报》记者连续跟踪采访了检查站、社区、车站派出所民警,感受他们在岗位上度过的不一样的春节。



执勤民警严格按照工作流程,对每一辆进京车辆进行有序高效地查验。



每当有列车到站,艾静总是提前一刻钟来到站台上巡查。



面对同事们为她准备的“惊喜”,艾静一时有点儿不知所措。

小年,岗位过生日

□ 本报记者 杨晋峰 摄影报道

2月4日,农历小年。中午11时许,刚刚巡线归来的北京铁路公安处大兴机场站派出所民警艾静,顾不上休息,整理好服装,扎好八大件装备,直接奔向列车站台接车。而当天,恰逢她36岁生日。

由于大兴机场站派出所成立不到半年,警力相对较少,艾静可谓是身兼数职,不仅负责派出所的内勤和安检查危、辅警和保安员的管理,还负责全所的疫情防控工作。春运期间,执勤、巡线、宣传等工作更是一样不能落,“有事找小艾”已经成为派出所同事的口头禅。这不,接车路上查看了安检情况;回到所里,安排完辅警工作,又忙着给办公环境消毒;为公安东站驻守的同事准备防疫物资……忙完这些,又得准备迎接下一趟列车。艾静说,从2007年参加工作以来,今年已经是她在岗位上度过的第14个春节了。

眼看时间已过中午1时,接完12点38分北京西开往雄安的C2709列车回到办公室的艾静,正准备拿起冰冷的午餐盒吃两口,突然手机响了。以为临时又有什么任务安排,艾静来不及放下八大件便赶往会议室。推门一看,发现当天值班的同事们都在,还没来得及落座,一位同事端着一个点燃蜡烛的蛋糕走了进来,为艾静唱起了生日歌。这一瞬间,有点懵的艾静才想起来今天她是她的生日……



由北京西开往雄安的列车到达大兴机场站,艾静帮助一位行动不便的旅客上车。



除夕当天,车流量相对减少,检查站开通了三条查验通道。

除夕,检查站查验

□ 本报记者 杨晋峰 黄洁 摄影报道

2月11日,除夕。“您好!请您出示身份证、行程码、核酸检测证明……”北京市公安局房山分局京港澳高速店公安检查站执勤民警正紧张忙碌地对进京车辆、人员进行严格检查。

地处京港澳高速进京5.3公里处的京港澳高速店公安检查站是守护北京西南外围的一道安全屏障。作为首都治安和疫情查控的重要端口,春节期间检查站又一次启动高等级防控机制,民警全员在岗,实行24小时两班倒的勤务模式。政委张文利介绍说,正常情况下,检查站日均车流量为2.5万辆左右,节日期间车流量为1.5万辆左右。检查站的查控工作看似比较单一,但背后的工作强度和辛苦令人难以想象。疫情发生以来,检查站所有民警一直坚守在工作岗位。由于长时间处于高强度工作状态,再加上汽车尾气和粉尘污染的工作环境,民警们或多或少都患上了肩周炎、咽炎等职业病。

“真不知道说什么,都已经习惯了,只是希望我们的工作能得到大家更多理解。”已经在岗位上度过15个春节的民警王鹏飞用一句朴实的话语回答了记者的提问。王鹏飞的爱人是一名护士,作为医学家庭,今年的除夕,春节他和爱人都将在各自的岗位上度过,11岁的女儿已记不清自己和爷爷、奶奶一起过了多少个春节……

下午6时,华灯初上,看着寒风中依然坚守岗位的检查站民警,开车离开的记者只能在心中默默地向他们道一声:辛苦了!



执勤民警请驾乘人员扫描行程码进行查验。



在做好检查的同时,执勤民警耐心向群众进行宣传解释。